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Политические индикаторы

Политические индикаторы
Электоральные рейтинги
Опрос «ФОМнибус» 9–10 февраля. 204 населенных пункта,  
64 субъекта РФ, 3000 респондентов.

Представьте себе, что в следующее воскресенье состоятся выборы президента России. Скажите, 
пожалуйста, как, за кого из политиков Вы бы проголосовали? (Карточка. Один ответ.)
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Политические индикаторы

За последний месяц Вы стали больше или меньше доверять В. Путину?

В. Путин: рейтинг доверия
Опрос «ФОМнибус» 9–10 февраля. 204 населенных пункта,  
64 субъекта РФ, 3000 респондентов.

Скажите, пожалуйста, Вы доверяете или не доверяете В. Путину? (Карточка, один ответ.)

До 24 февраля 2008 г. вопрос задавался в следующей формулировке: «Скажите, пожалуйста, Вы доверяете или не доверяете президенту Рос-
сийской Федерации Владимиру Путину?»; с 8 марта по 27 апреля 2008 г.: «Скажите, пожалуйста, Вы доверяете или не доверяете Владимиру 
Путину?»; с 18 мая 2008 г. по 13 марта 2011 г.: «Скажите, пожалуйста, Вы доверяете или не доверяете главе правительства РФ Владимиру 
Путину?»

данные в % от всех опрошенных

данные в % от всех опрошенных

Путин

За последний месяц Вы стали больше или меньше доверять  В. Путину?
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Политические индикаторы
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Политические индикаторы

Индексы  доверия  первым  лицам

Индекс доверия В. Путину

Индекс доверия Д. Медведеву

данные в пунктах
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Балансовый индекс доверия В. Путину

50 

данные в пунктах

Индекс измеряется в пунктах, и его значение может колебаться в пределах от 0 до 100 п. Значение индекса меньше 50 п. указывает на преоб-
ладание негативных оценок, а больше 50 п. — позитивных. Значение 50 п. показывает баланс положительных и отрицательных оценок.

Балансовый индекс доверия строится на основе двух вопросов:

«Скажите, пожалуйста, Вы доверяете или не доверяете В. Путину?»
«За последний месяц Вы стали больше или меньше доверять В. Путину?»

По каждому из вопросов строится диффузный индекс, равный половине разности между долями положительных и отрицательных ответов, 
увеличенной на 50 пунктов. 

Балансовый индекс доверия является составным и получается сложением индексов по каждому вопросу и делением этой суммы на два.
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Политические индикаторы

Д. Медведев: рейтинг доверия

Скажите, пожалуйста, Вы доверяете или не доверяете Д. Медведеву? (Карточка, один ответ.)

За последний месяц Вы стали больше или меньше доверять Д. Медведеву?

С 22 декабря 2007 г. по 24 февраля 2008 г. вопрос задавался в следующей формулировке: «Скажите, пожалуйста, Вы доверяете или не доверяете 
первому вице-премьеру правительства России Дмитрию Медведеву?»; с 8 марта по 27 апреля 2008 г.: «Скажите, пожалуйста, Вы доверяете или 
не доверяете Дмитрию Медведеву?»; с 18 мая 2008 г. по 13 марта 2011 г.: «Скажите, пожалуйста, Вы доверяете или не доверяете президенту 
РФ Дмитрию Медведеву?»

данные в % от всех опрошенных

данные в % от всех опрошенных

9-10 февраля  2013

Политические  индикаторы

Медведев

За последний месяц Вы стали больше или меньше доверять Д. Медведеву?
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9-10 февраля  2013

Политические  индикаторы
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Опрос «ФОМнибус» 9–10 февраля. 204 населенных пункта,  
64 субъекта РФ, 3000 респондентов.
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Политические индикаторы

Балансовый индекс доверия Д. Медведеву

данные в пунктах

Индекс измеряется в пунктах, и его значение может колебаться в пределах от 0 до 100 п. Значение индекса меньше 50 п. указывает на преоб-
ладание негативных оценок, а больше 50 п. — позитивных. Значение 50 п. показывает баланс положительных и отрицательных оценок.

Балансовый индекс доверия строится на основе двух вопросов:

«Скажите, пожалуйста, Вы доверяете или не доверяете Д. Медведеву?»
«За последний месяц Вы стали больше или меньше доверять Д. Медведеву?»

По каждому из вопросов строится диффузный индекс, равный половине разности между долями положительных и отрицательных ответов, 
увеличенной на 50 пунктов. 

Балансовый индекс доверия является составным и получается сложением индексов по каждому вопросу и делением этой суммы на два.

Индексы  доверия  первым  лицам

Индекс доверия В. Путину

Индекс доверия Д. Медведеву

данные в пунктах
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Политические индикаторы

данные в % от всех опрошенных

Представьте себе, что в следующее воскресенье состоятся выборы в Государственную думу. 
Скажите, пожалуйста, как, за какую партию Вы бы проголосовали? (Карточка, один ответ.)

Рейтинги партий
Опрос «ФОМнибус» 9–10 февраля. 204 населенных пункта,  
64 субъекта РФ, 3000 респондентов.

*	 Результаты в % от числа принявших участие в голосовании: «Единая Россия» – 64,3%; КПРФ – 11,57%; ЛДПР – 8,14%; «Справедливая Россия: Родина / 
Пенсионеры / Жизнь» – 7,74%.

**	 Результаты в % от числа принявших участие в голосовании: «Единая Россия» – 49,32%; КПРФ – 19,19%; ЛДПР – 11,67%; «Справедливая Россия» – 13,24%; 
«Яблоко» – 3,43%; «Патриоты России» – 0,97%; «Правое дело» – 0,6%.

Партии
Представьте себе, что в следующее воскресенье состоятся выборы в Государственную думу. 
Скажите, пожалуйста, как, за какую партию Вы бы проголосовали? (Карточка, один ответ.)
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затрудняюсь ответить

3

9
9 9

10

13 13

10 10 11 9

7 7 8 8 9 9
11

9
8 8 8 8 9 8 99 9

11
12 12

14
13

11
10

11 12 12 12 12 12 12 11 11
10

11
12

11 11 11 11
10

8 8 8
9

9 9
10

13 13

10 10 11 9

7 7 8 8 9 9
11

9
8 8 8 8 9 8 99 9

11
12 12

14
13

11
10

11 12 12 12 12 12 12 11 11
10

11
12

11 11 11 11
10

8 8 8

«Единая Россия» КПРФ ЛДПР

«Справедливая Россия» не пошел бы на выборы затрудняюсь ответить

0

10

20

30

40

50

60

2 
де

ка
бр

я 
20

07
*

20
08

20
09

20
10

I к
ва

рт
ал

 2
01

1

II 
кв

ар
та

л 
20

11

III
 к

ва
рт

ал
 2

01
1

IV
 к

ва
рт

ал
 2

01
1

4 
де

ка
бр

я 
20

11
**

I к
ва

рт
ал

 2
01

2

II 
кв

ар
та

л 
20

12

III
 к

ва
рт

ал
 2

01
2

ок
тя

бр
ь 

20
12

но
яб

рь
 2

01
2

де
ка

бр
ь 

20
12

13
 я

нв
ар

я 
20

13

20
 я

нв
ар

я 
20

13

27
 я

нв
ар

я 
20

13

3 
ф

ев
ра

ля
 2

01
3

10
 ф

ев
ра

ля
 2

01
3

«Яблоко» 1 1 1 1 1 1 1 2 2 2 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
«Патриоты России» 1 1 1 1 <1 <1 1 <1 <1 1 1 1 1 <1 <1 <1 1 1
«Правое дело» <1 <1 <1 <1 <1 1 <1 <1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 2 2
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ЦИК:	официальные результаты  
голосования 2 декабря 2007 г.

(% от общего числа избирателей)*

ЦИК:	официальные результаты  
голосования 4 декабря 2011 г.

(% от общего числа избирателей)**
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Политические индикаторы

данные в % от всех опрошенных

Скажите, пожалуйста, Вы доверяете или не доверяете партии «Единая Россия»?

Доверие партии «Единая Россия»
Опрос «ФОМнибус» 9–10 февраля. 204 населенных пункта,  
64 субъекта РФ, 3000 респондентов.

Доверие  партии  " Единая  Россия "

9-10 февраля  2013

Скажите, пожалуйста, Вы доверяете или не доверяете партии "Единая Россия"? (Карточка, 
один ответ.)
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Протестные настроения
Недовольство властями
Опрос «ФОМнибус» 9–10 февраля. 204 населенных пункта,  
64 субъекта РФ, 3000 респондентов.

Действия российских властей за последний месяц у Вас лично вызывали недовольство, 
возмущение или не вызывали?

За последний месяц Вам приходилось или не приходилось слышать от окружающих Вас людей 
критические суждения, высказывания в адрес российских властей?

данные в % от всех опрошенных

данные в % от всех опрошенных

Недовольство  властями

Действия российских властей за последний месяц у Вас лично вызывали 
недовольство, возмущение или не нет?

Лариса ! Бери  шаблон  из  4_2013!

Индикаторы протестных настроений
Опрос 9-10 февраля 2013

За последний месяц Вам приходилось или не приходилось слышать от окружающих 
Вас людей критические суждения, высказывания в адрес российских властей?
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Недовольство  властями

Действия российских властей за последний месяц у Вас лично вызывали 
недовольство, возмущение или не нет?

Лариса ! Бери  шаблон  из  4_2013!

Индикаторы протестных настроений
Опрос 9-10 февраля 2013

За последний месяц Вам приходилось или не приходилось слышать от окружающих 
Вас людей критические суждения, высказывания в адрес российских властей?
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Настроение окружающих
Опрос «ФОМнибус» 9–10 февраля. 204 населенных пункта,  
64 субъекта РФ, 3000 респондентов.

Какое настроение, по Вашему мнению, преобладает сегодня среди Ваших родных, друзей, коллег, 
знакомых – спокойное или тревожное?

данные в % от всех опрошенных

Настроение  окружающих

Протестный  потенциал

Какое настроение, по Вашему мнению, преобладает сегодня среди Ваших родных, 
друзей, коллег, знакомых – спокойное или тревожное? (Один ответ.)

Если бы в ближайшие месяц-два там, где Вы живёте, прошли митинги, демонстрации, 
акции протеста, то, как Вы думаете, много или немного людей приняли бы в них 
участие? (Один ответ.)
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Протестный потенциал
Опрос «ФОМнибус» 9–10 февраля. 100 населенных пунктов,  
43 субъекта РФ, 1500 респондентов.

Если бы в ближайшие месяц-два там, где Вы живёте, прошли митинги, демонстрации, акции 
протеста, то, как Вы думаете, много или немного людей приняли бы в них участие?

данные в % от всех опрошенных

Настроение  окружающих

Протестный  потенциал

Какое настроение, по Вашему мнению, преобладает сегодня среди Ваших родных, 
друзей, коллег, знакомых – спокойное или тревожное? (Один ответ.)

Если бы в ближайшие месяц-два там, где Вы живёте, прошли митинги, демонстрации, 
акции протеста, то, как Вы думаете, много или немного людей приняли бы в них 
участие? (Один ответ.)
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А Вы лично примете или не примете участие в митингах, демонстрациях, акциях протеста, если они 
пройдут в ближайшие месяц-два там, где Вы живёте?*
данные в % от всех опрошенных

*	 До 20 января 2013 г. вопрос задавался в следующей формулировке: «Если в ближайшее воскресенье там, где Вы живёте, пройдут митинги, демонстра-
ции, акции протеста, то Вы примете или не примете в них участие?»

Если в ближайшее время там, где Вы живёте, состоятся митинги, демонстрации противников 
нынешней власти и её сторонников, то как Вы, скорее всего, поступите? (Карточка, один ответ.) 

данные в % от всех опрошенных

Если в ближайшее время там, где Вы живёте, состоятся митинги, демонстрации 
противников нынешней власти и её сторонников,  то как Вы, скорее всего, поступите? 
(Карточка, один ответ.)

А Вы лично примете или не примете участие в митингах, демонстрациях, акциях 
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буду высказываться против власти, но на митинг не пойду 

буду высказываться в поддержку власти, но на митинг не пойду 

пойду на митинг, демонстрацию в поддержку  власти
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Опрос «ФОМнибус» 9–10 февраля. 204 населенных пункта,  
64 субъекта РФ, 3000 респондентов.
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Динамика цен
Опрос «ФОМнибус» 9–10 февраля. 204 населенных пункта,  
64 субъекта РФ, 3000 респондентов.

По Вашему мнению, за последний месяц цены на основ-
ные продукты, товары и услуги в целом выросли, снизи-
лись или почти не изменились?*

Что, по Вашему мнению, за послед-
ний месяц происходило с ценами 
на основные продукты, товары и 
услуги? (Карточка, один ответ.)

данные в % от всех опрошенных данные в % от всех опрошенных

 *	 До октября 2009 г. вопрос формулировался так: «В вашем городе (селе) за последний месяц цены на основные продукты питания, товары и услуги в целом 
выросли или не выросли? И если выросли, то очень сильно, умеренно или незначительно?» Все ответы, в которых отмечался рост цен, суммировались.

Что, по Вашему мнению, за последний месяц происходило с ценами на основные продукты, 
товары и услуги? (Карточка, один ответ.)
данные в % от всех опрошенных
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продукты, товары и услуги? (Карточка, один ответ.)

Динамика  цен
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Динамика цен

Как Вы думаете, что будет происходить с ценами  на основные продукты, товары и услуги 
в ближайший месяц? (Карточка, один ответ.)
данные в % от всех опрошенных

данные в % от всех опрошенных

данные в % от всех опрошенных

Как Вы думаете, что будет происходить с ценами на ос
новные продукты, товары и услуги в ближайший месяц – 
они будут расти, снижаться или не будут меняться?

Как Вы думаете, что будет про-
исходить с ценами  на основ-
ные продукты, товары и услуги 
в ближайший месяц? (Карточка, 
один ответ.)

Как Вы думаете, что будет 
происходить с ценами  на 

основные продукты, 
товары и услуги в 

ближайший месяц? 
(Карточка, один ответ.)

Как Вы думаете, что будет происходить с ценами  на основные продукты, товары и 
услуги в ближайший месяц? (Карточка, один ответ.)

Как Вы думаете, что будет происходить с ценами на 
основные продукты, товары и услуги в ближайший 
месяц – они будут расти, снижаться или не будут 

меняться?
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происходить с ценами  на 

основные продукты, 
товары и услуги в 

ближайший месяц? 
(Карточка, один ответ.)

Как Вы думаете, что будет происходить с ценами  на основные продукты, товары и 
услуги в ближайший месяц? (Карточка, один ответ.)
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События недели

События недели
Опрос «ФОМнибус» 9–10 февраля. 100 населенных пунктов,  
43 субъекта РФ, 1500 респондентов.

Какие события прошедшей недели, о которых сообщалось в средствах массовой информации, больше 
всего заинтересовали Вас, привлекли Ваше внимание? (Открытый вопрос.)

данные в % от всех опрошенных

Трагедии с детьми,  
преступления против них

«Убийства, изнасилования, издевательства над детьми»; «детей в России 
родители убивают»; «похищение ребенка в Иркутске»; «кража ребенка в Под-
московье»; «в Москве утонул ребенок в аквапарке»; «в Набережных Челнах 
нашли изнасилованную девочку»; «в Сормове малыша порезали»; «мужчина 
выбросил двухлетнего ребенка с третьего этажа».

6

Подготовка к Олимпиаде  
в Сочи, сдача олимпийских 
объектов

«Начался отсчет времени до зимней Олимпиады в Сочи»; «Олимпиада 
2014 года, сдача объектов»; «с Олимпиадой связано – в Сочи проверка»; «но-
вые хищения в строительстве Сочи»; «открытие дворца в Сочи»; «подготовка 
к Олимпиаде, уже билеты распроданы».

4

Коррупционные скандалы 
в высших эшелонах власти, 
борьба с коррупцией

«Коррупция в органах власти и борьба с ней»; «всех сажают чиновников 
сверху. Наконец-то»; «в Министерстве обороны воровство»; «всё новые и но-
вые уголовные дела в “Оборонсервисе”»; «коррупция в Минобороне, в системе 
ЖКХ».

4

Выступления и поездки  
В. Путина

«Путин в Сочи»; «встреча Путина с Назарбаевым, положительно решена про-
блема с Байконуром»; «интервью Путина»; «Путин вручил в Кремле премии 
молодым ученым за вклад в науку»; «обещания президента»;  «слушаю все 
выступления Путина».

3

Работа властных структур, 
принимаемые решения,  
выступления и действия  
политиков

«“Закон Димы Яковлева”»; «усложнили получение гражданства»; «чиновников 
будут проверять на наркотики»; «наказание пьяных водителей»; «время оста-
вили без изменения, игнорируют мнение народа»; «Булавинова хотят лишить 
депутатской неприкосновенности»; «в Жириновского бросила капусту девушка-
журналист».

3

Аварии, несчастные случаи2

Олимпиада 2014 года4

В. Путин3 

Трагедии с детьми6

Власть, политики3 
Повышение пенсий2

Праздники2 

Коррупционные скандалы4

Криминал3 

Рост цен, тарифов2 
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События недели

данные в % от всех опрошенных

Различные криминальные 
события,  
борьба с преступностью

«Воровство, убийство, грабеж»; «кроме убийств, у нас ничего больше нет 
в стране»; «то убивают, то насилуют. Воруют безнаказанно»; «в Петербурге 
раскрыта банда налетчиков на банки»; «убийство криминального авторитета, 
облили кислотой в балете».

3

Праздники, юбилейные даты «70 лет Сталинградской битве»; «98 лет Владимиру Зельдину»; «85 лет Вячес-
лаву Тихонову»; «День святого Валентина». 2

Повышение пенсий «Сообщение о повышении пенсии»; «мизерная прибавка к пенсии»; «обещали 
7% добавить пенсию, теперь говорят, что дадут только 6%»; «6% добавили 
пенсию».

2

Рост цен, тарифов «Повышение цен в ЖКХ»; «подорожание услуг, цены выросли»; «повышение 
цен на крупы»; «повышение налогов на собственность». 2

Аварии, катастрофы,  
несчастные случаи

«Происшествия, аварии, пожары всякие»; «аварии постоянные на дорогах»; 
«хулиганство на дорогах»; «в шахте что-то взрывали и подорвали шахтеров»; 
«катастрофа с самолётом, летящим на Уфу»; «обрушение крыши ледового 
дворца “Пересвет”».

2

Экстрадиция и арест  
прокурора А. Игнатенко

«Обвинение в нелегальном игорном бизнесе Игнатенко»; «привезли зам. 
прокурора из Польши»; «принудительно вернули из Польши экс-прокурора»; 
«Игнатенко посадили»; «экс-прокурор А. Игнатенко в СИЗО».

1

Сильные снегопады,  
морозы в России

«Погодные условия очень плохие»; «ожидается похолодание до 40 градусов»; 
«лавины и снег»; «дождь в Москве»; «сильный гололед в Москве». 1

Проблемы ЖКХ «О ЖКХ»; «проблемы ЖКХ»; «плохая работа ЖКХ, много махинаций раскрыто 
в этой сфере». 1

Хулиганский поступок  
С. Кабалова

«Безобразие в самолёте, скандал в состоянии опьянения»; «дебош пассажира 
в самолёте»; «хулиганские действия Кабалова на борту самолёта». 1

События в Сирии, Египте «Беспорядки в Африке»; «в Египте новые акции протеста»; «в Сирии война». 1

Снежная буря в США «Сильные снегопады в Америке»; «снегопад в США, как они борются с ним»; 
«в США снежная буря принесла разрушения»; «снежная буря в США, объявле-
но чрезвычайное положение в пяти штатах».

1

Спортивные события «Чемпионат по всем видам спорта»; «соревнование по биатлону»; «хоккей – 
наши выиграли, а лыжники вчера проиграли»; «Плющенко не будет участво-
вать в Чемпионате мира».

1

Другие события в России «Удальцова посадили под домашний арест»; «умер известный российский ком-
позитор О. Фельцман»; «судят Квачкова»; «грипп везде»; «Петербург останется 
без “Авроры”».

2

Другие события в мире «В Германии уволили с поста министра образования»; «в США опять стрель-
ба, заложники, убийства»; «в Швеции беспокоятся о неспособности воевать 
с нами»; «в Грузии бойкот президенту от народа»; «грузинские вина снова 
будут поступать в Россию»; «Украина хочет добывать свой газ»; «Тимошенко 
выдвинули уголовное обвинение». 

2

Затрудняюсь ответить,  
нет ответа

 61
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Отношения России и США

Отношения России и США
Опрос «ФОМнибус» 9–10 февраля. 100 населенных пунктов,  
43 субъекта РФ, 1500 респондентов.

Что в первую очередь приходит Вам в голову, Когда Вы слышите слова «Соединённые Штаты Америки»? 
(Открытый вопрос.)

данные в % от всех опрошенных

Агрессивная внешняя 
политика, вмешательство 
в дела других государств

«Войны, которые они развязывают в разных странах»; «войны: Ирак, Афга-
нистан, Вьетнам»; «встревают в политику других стран, разжигание войн»; 
«главенствует Америка, навязывая свои взгляды и интересы»; «пока США 
существуют, будут в мире войны».

10

Страна, государство «Государство в мире»; «заграница»; «ничего особенного, страна»; «страна 
такая есть, и больше ничего». 9

Богатая, благополучная 
страна  с развитой 
экономикой

«Благосостояние, уровень жизни людей там высокий»; «богатая жизнь»; «бо-
гатая страна, люди там живут хорошо»; «их мировая экономика»; «хорошая 
жизнь там, достойная, благополучная».

8

Враждебное отношение 
к США

«Бить их до конца»; «взорвать их всех»; «когда же их Господь накажет?»; «коз-
лы они»; «не люблю их»; «ненавижу». 7

Враг, соперник России «Враждебная нам страна»; «главный враг России»; «наш главный противник»; 
«они против нас»; «это враги, я в них союзников не вижу». 5

Президенты США «Джон Кеннеди, Билл Клинтон, Барак Обама»; «Клинтон, Буш»; «президент 
Обама». 5

Великая, сильная держава «Ведущее государство современного мира»; «государство, лидирующее в со-
временном мире»; «сверхдержава»; «сильное государство». 3

Демократическая, свободная, 
прогрессивная страна

«Демократия, свобода»; «страна свободы»; «это демократия, свобода слова»; 
«прогрессивная страна»; «продвинутая страна»; «самое развитое государство». 3

Население, народ, 
национальные особенности

«Люди с другим языком общения»; «ничего особенного, такие же люди, как и 
мы»; «слишком умные»; «толстые люди»; «жадные люди»; «индейцы»; «сброд 
людей со всего мира».

3

«Макдоналдс», американские 
товары

«Айфон»; «кока-кола»; «Макдоналдс»; «окорока куриные»; «фастфуд»; «хоро-
шие машины». 3

Символы США «Статуя Свободы»; «флаг звездно-полосатый»; «флаг и статуя Свободы». 2
Доллар «Американский доллар»; «доллар, который раздутый»; «доллары США». 2
Географическое положение, 
отдаленность

«Далекое что-то»; «другой континент»; «континент Северная Америка»; «стра-
на за океаном». 2

Преступность, произвол, 
беззаконие, разврат

«Бардак»; «беспорядок, безобразие»; «мафия, наркотики»; «разврат, драки, 
убийства»; «распутство, мародерство»; «стрельба в школах»; «убийства среди 
молодежи, беспредел»; «беспредел с нашими детьми».

2

Диктуют России свою 
политику

«Власть России работает под руководством США»; «мы давно под США»; «они 
купили нашу Россию»; «они Россией правят»; «наша страна не должна за-
висеть от США».

1

Небоскребы «Небоскребы». 1
Культура и искусство «Американское кино»; «Голливуд»; «комиксы»; «Элвис Пресли». 1
Большая страна «Большое государство»; «это огромная страна». 1
Порядок, соблюдение законов «Больше закона»; «соблюдение законов»; «страна, где больше порядка». 1
Общие положительные 
впечатления

«Американский рай»; «молодцы»; «прекрасная страна»; «радость, восторг». 1

Капиталистическая страна «Загнивающий капитализм»; «капитализм, буржуи»; «капиталистическая 
страна». 1

Кризис, экономические 
проблемы

«Кризис начался с Америки»; «национальный долг Америки»; «крах, разруше-
ние». 1
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Личные ассоциации «Дочь живет»; «у меня там теперь племянница живет»; «это страна, где мои 
дети живут»; «хотел бы поехать туда»; «страна, в которой хотела бы побы-
вать». 

1

Другое Христофор Колумб»; «катаклизмы, наводнения, ураганы»; «колорадский жук»; 
«Пёрл-Харбор, война с Японией»; «Оксфорд»; «страна, куда уезжают наши 
ученые»; «раньше были враги – теперь друзья»; « «я не думаю, что они на нас 
сейчас нападут».

2

Нет ассоциаций «Не знаем эту страну»; «никаких мыслей»; «ничего не приходит в голову». 8
Затрудняюсь ответить,  
нет ответа

 24

данные в % от всех опрошенных

Скажите, пожалуйста, лично Вы относитесь к Америке хорошо, плохо или безразлично?

Оценки российско-американских отношений

данные в % от всех опрошенных

Россия - США

Оценки отношений между Россией и США

Америки»?  (Открытый вопрос.)

Скажите, пожалуйста, лично Вы относитесь к Америке хорошо, плохо или безразлично?

Как Вы считаете, за прошедший год отношения между Россией  и Америкой улучшились, 
ухудшились или остались без изменений?
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Россия - США

Оценки отношений между Россией и США

Америки»?  (Открытый вопрос.)

Скажите, пожалуйста, лично Вы относитесь к Америке хорошо, плохо или безразлично?

Как Вы считаете, за прошедший год отношения между Россией  и Америкой улучшились, 
ухудшились или остались без изменений?
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Как Вы считаете, за прошедший год отношения между Россией  и Америкой улучшились, 
ухудшились или остались без изменения?

данные в % от всех опрошенных
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Отношения России и США

Как Вы считаете, большинство россиян относятся в целом к Америке хорошо, плохо или 
безразлично?

А большинство американцев, по Вашему мнению, относятся в целом к России хорошо, плохо или 
безразлично?

Как Вы считаете, США – это дружественное или недружественное  по отношению к России 
государство?

данные в % от всех опрошенных

данные в % от всех опрошенных

данные в % от всех опрошенных

Как Вы считаете, США – это дружественное или недружественное  по отношению к России 
государство?

безразлично?
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2

Как Вы считаете, США – это дружественное или недружественное  по отношению к России 
государство?

безразлично?
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Отношения России и США

Как Вы считаете, американское общество устроено в целом справедливо или несправедливо?

Сравнение общественного устройства

данные в % от всех опрошенных

А какое общество, по Вашему мнению, устроено более справедливо – российское или 
американское?
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Отношения России и США

Одни считают, что США играют в сегодняшнем мире скорее положительную роль. Другие полагают, 
что США играют скорее отрицательную роль. Какая точка зрения Вам ближе – первая или вторая?

Как Вы полагаете, отношения между людьми в Америке в целом лучше, хуже или такие же, 
как в России?

Роль США в мире
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Употребление нецензурных выражений
10 февраля  2013

выражения?

А лично Вы употребляете нецензурные выражения часто, редко  или никогда их не 
употребляете?

кто чаще употребляет нецензурные выражения
кто чаще не употребляет нецензурные 
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Употребление нецензурных 
выражений
Опрос «ФОМнибус» 9–10 февраля. 100 населенных пунктов,  
43 субъекта РФ, 1500 респондентов.

Большинство Ваших знакомых употребляют или не употребляют в своей речи нецензурные 
выражения?

А лично Вы употребляете нецензурные выражения часто, редко или никогда их не употребляете?

данные в % от всех опрошенных

данные в % от всех опрошенных

данные в % от групп данные в % от групп

население в целом – 64% население в целом – 33%

Кто чаще употребляет  
нецензурные выражения

Кто чаще не употребляет  
нецензурные выражения

Употребление нецензурных выражений
10 февраля  2013

выражения?

А лично Вы употребляете нецензурные выражения часто, редко  или никогда их не 
употребляете?

кто чаще употребляет нецензурные выражения
кто чаще не употребляет нецензурные 

70

28

1

67

31

2

61

36

3
0

20

40

60

80

употребляют не употребляют затрудняюсь ответить

16 февраля 2003 25 июля 2004 10 февраля 2013

16 18
13 15

53 53 55
50

0

20

40

60

16 февраля 2003 25 июля 2004 20 июля 2008 10 февраля 2013

часто редко никогда

29 28 30 33
29 28 30 33

82 81 80 74 72 72 70

0

20

40

60

80

100

0

20

40

60

80

100

ра
бо

чи
е

м
уж

чи
ны

до
хо

д 
св

ы
ш

е
 2

0 
00

0 
ру

б.

"л
ю

ди
-X

XI
"

не
 р

аб
от

аю
т,

но
 и

щ
ут

 р
аб

от
у

во
зр

ас
т 

31
–4

5 
ле

т

во
зр

ас
т 

18
–3

0 
ле

т

54 49 47 47 41 39

во
зр

ас
т

 с
та

рш
е 

60
 л

ет

не
ра

бо
та

ю
щ

ие
 п

ен
си

он
ер

ы

ж
ен

щ
ин

ы

ж
ит

ел
и 

М
ос

кв
ы

вы
сш

ее
 о

бр
аз

ов
ан

ие

сп
ец

иа
ли

ст
ы

1

Употребление нецензурных выражений
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Вы лично употребляете нецензурные выражения только когда испытываете сильные эмоции? Или 
Вы употребляете нецензурные выражения не только когда испытываете сильные эмоции? (Вопрос 
задавался только тем, кто употребляет нецензурные выражения в речи, – 64% респондентов.)

А какие эмоции Вы чаще выражаете с использованием нецензурных выражений – положительные 
или отрицательные? Или положительные и отрицательные в равной мере? (Вопрос задавался 
только тем, кто употребляет нецензурные выражения в речи, – 64% респондентов.)

Как Вы считаете, употреблять в речи нецензурные выражения допустимо или это недопустимо 
ни при каких обстоятельствах?

данные в % от всех опрошенных

данные в % от всех опрошенных

данные в % от всех опрошенных

Вы лично употребляете нецензурные выражения только когда испытываете сильные эмоции? 
Или Вы употребляете нецензурные выражения не только когда испытываете сильные эмоции? 
(Вопрос задавался всем, кроме тех, кто не употребляет нецензурные выражения в речи, - 64% 

респондентов.)

положительные или отрицательные? Или положительные и отрицательные в равной мере? 
(Вопрос задавался всем, кроме тех, кто не употребляет нецензурные выражения в речи, - 64% 

респондентов.)

Как Вы считаете, употреблять в речи нецензурные выражения допустимо или это недопустимо 
ни при каких обстоятельствах?
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В каких ситуациях, по Вашему мнению, допустимо употреблять нецензурные выражения? (Открытый 
вопрос. Задавался только тем, кто считает, что употреблять нецензурные выражения допустимо, – 
21% респондентов.)

данные в % от всех опрошенных

Когда нужно выразить,  
выплеснуть сильные эмоции

«Когда очень тяжело»; «чтобы снять стресс»; «когда очень расстроишься»; 
«помогает выпустить пар»; «при выражении восхищения или удовлетворения»; 
«чтобы легче стало».

4

В конфликтных ситуациях «Когда доведут до точки кипения»; «когда достанут»; «в конфликтных»; «когда 
совсем допекают»; «ругаются». 3

Когда это способ добиться 
понимания

«Иногда надо, по-другому русский человек не понимает»; «когда человек 
не понимает нормативных слов, становится бараном»; «когда по-другому 
не понимают люди»; «иногда без мата ничего не понимают»; «сразу шок – 
и все понятно». 

3

Всегда, в любой ситуации «Все давно привыкли к этому»; «в любых»; «во всех»; «все ругаются»; «у рус-
ских это не искоренить»; «разговорный язык»; «это русская речь такая»; 
«без этого нельзя».

3

Дома, с родными, друзьями «Дома или в своем кругу, но не при детях»; «только в ближайшем кругу»; 
«с друзьями, дома»; «в кругу близких друзей»; «дома, когда на деда ругаюсь»; 
«с подругами».

2

В мужской компании «В мужском коллективе»; «при отсутствии женщин и детей»; «не при детях, 
мужская компания»; «со знакомыми мужиками»; «между мужиками». 1

На работе «Когда что-то на работе не получается»; «в рабочих условиях»; «когда работа 
не ладится»; «на работе со своими коллегами в ходе общения». 1

В определенных  
обстоятельствах,  
с определенными людьми 

«Смотря с кем общаешься»; «когда разговариваешь со слесарем»; «в за-
висимости от того, с кем имеешь дело»; «в определенных слоях общества»; 
«смотря где».

1

Из-за тяжелой жизни «При нашем государстве по-другому не получается»; «жизнь такая»; «эти сло-
ва лечат от хорошей жизни»; «при такой жизни все допустимо»; «привыкли 
уже, от такой жизни».

1

Это способ связи слов  
между собой

«Для связи слов»; «приставка»; «это нужно для связки слов». 1

Другое «Иначе не выразиться»; «так, под настроение»; «для красного словца – у ин-
теллигентного человека»; «вылетает по привычке»; «когда это к месту, никого 
не обижать»; «могучее слово – мат»; «анекдоты»; «когда я один».

1
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В некоторых художественных произведениях (книгах, фильмах, спектаклях, песнях) звучат 
нецензурные выражения. Как Вы считаете, такие произведения следует или не следует 

запретить?

Если говорить лично о Вас, нецензурные выражения в средствах массовой информации Вас 
раздражают или не раздражают?

кого чаще нецензурные выражения в СМИ 
раздражают

кого чаще нецензурные выражения в СМИ не 
раздражают
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В некоторых художественных произведениях (книгах, фильмах, спектаклях, песнях) звучат 
нецензурные выражения. Как Вы считаете, такие произведения следует или не следует 

запретить?
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раздражают или не раздражают?
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В некоторых художественных произведениях (книгах, фильмах, спектаклях, песнях) звучат 
нецензурные выражения. Как Вы считаете, такие произведения следует или не следует запретить?

Если говорить лично о Вас, нецензурные выражения в средствах массовой информации Вас 
раздражают или не раздражают?

данные в % от всех опрошенных

данные в % от всех опрошенных

данные в % от групп данные в % от групп

население в целом – 74% население в целом – 19%

Кого чаще нецензурные выражения 
в СМИ раздражают

Кого чаще нецензурные выражения 
в СМИ не раздражают

В некоторых художественных произведениях (книгах, фильмах, спектаклях, песнях) звучат 
нецензурные выражения. Как Вы считаете, такие произведения следует или не следует 

запретить?

Если говорить лично о Вас, нецензурные выражения в средствах массовой информации Вас 
раздражают или не раздражают?

кого чаще нецензурные выражения в СМИ 
раздражают

кого чаще нецензурные выражения в СМИ не 
раздражают
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В некоторых художественных произведениях (книгах, фильмах, спектаклях, песнях) звучат 
нецензурные выражения. Как Вы считаете, такие произведения следует или не следует 

запретить?

Если говорить лично о Вас, нецензурные выражения в средствах массовой информации Вас 
раздражают или не раздражают?

кого чаще нецензурные выражения в СМИ 
раздражают

кого чаще нецензурные выражения в СМИ не 
раздражают
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кто чаще одобряет введение штрафов за 
нецензурные выражение в СМИ

кто чаще не одобряет введение штрафов за 
нецензурные выражение в СМИ

В Госдуме разрабатывают законопроект, согласно которому  за нецензурные выражения в 
средствах массовой информации будут штрафовать. Вы одобряете или не одобряете введение 

штрафов за нецензурные выражения в средствах массовой информации?
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В Госдуме разрабатывают законопроект, согласно которому  за нецензурные выражения в 
средствах массовой информации будут штрафовать. Вы одобряете или не одобряете введение 

штрафов за нецензурные выражения в средствах массовой информации?
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В Госдуме разрабатывают законопроект, согласно которому за нецензурные выражения в средствах 
массовой информации будут штрафовать. Вы одобряете или не одобряете введение штрафов 
за нецензурные выражения в средствах массовой информации?

данные в % от всех опрошенных

данные в % от групп данные в % от групп

население в целом – 84% население в целом – 8%

Кто чаще одобряет введение штрафов 
за нецензурные выражения в СМИ

Кто чаще не одобряет введение штрафов 
за нецензурные выражения в СМИ

кто чаще одобряет введение штрафов за 
нецензурные выражение в СМИ

кто чаще не одобряет введение штрафов за 
нецензурные выражение в СМИ

В Госдуме разрабатывают законопроект, согласно которому  за нецензурные выражения в 
средствах массовой информации будут штрафовать. Вы одобряете или не одобряете введение 

штрафов за нецензурные выражения в средствах массовой информации?
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Почему Вы не одобряете введение штрафов за нецензурные выражения в средствах массовой 
информации? (Открытый вопрос. Задавался тем, кто не одобряет введение штрафов за нецензурные 
выражения в средствах массовой информации, – 8% респондентов.)

данные в % от всех опрошенных

Это бесполезно,  
ничего не изменит

«Неэффективно»; «это не даст результата»; «как все было, так и будет»; «это 
не метод борьбы со сквернословием»; «это бесполезно». 2

Нецензурные выражения –  
это наш, русский язык

«Это язык такой»; «это у нас норма»; «это наша русская традиция»; «всегда 
в России была брань»; «как без мата?»; «это русский дух». 1

Жизнь такая, у любого может 
вырваться

«Жизнь у нас такая»; «пусть наведут порядок, людям не захочется ругаться»; 
«надо выговориться»; «когда на нервах, то само по себе получаются нецензур-
ные выражения»; «может, случайно вырвалось такое слово при разговоре».

1

Должна быть свобода  
самовыражения

«Это насилие над личностью»; «пусть люди говорят как есть»; «свобода слова»; 
«а как же свобода выражения?»; «люди должны выражать то, что есть, как они 
говорят».

1

У нас за все устанавливают 
штрафы

«Какой-то очередной способ добывания денег»; «одни штрафы за все. Вос-
питывать нужно»; «уже не знают, за что оштрафовать»; «вы не видите, что 
штрафов очень много?».

1

В нашей стране есть более 
насущные проблемы

«Других проблем, что ли, нет?»; «есть дела поважнее»; «пусть в Думе лучше 
более серьезные законы принимают»; «другим надо заниматься, открывать 
новые рабочие места».

1

Другое «Ругаются везде, особенно в правительстве, сами ругаются»; «это художествен-
ные произведения»; «по телевидению делают сигналы “пи-пи” – и не звучит 
мат»; «бывает, в контексте нужно»; «кто будет контролировать?». 

1

Затрудняюсь ответить,  
нет ответа
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Нарушение общественного 
порядка в самолётах и поездах
Опрос «ФОМнибус» 9–10 февраля. 100 населенных пунктов,  
43 субъекта РФ, 1500 респондентов.

Скажите, пожалуйста, пользовались ли Вы за последние два-три года поездами дальнего 
следования или самолётами?

Сталкивались ли Вы с нарушениями общественного порядка в поездах дальнего следования или 
самолётах? И если да, то часто или редко? (Вопрос задавался тем, кто за последние два-три года 
пользовался поездами дальнего следования или самолётами, – 30% респондентов.)

данные в % от всех опрошенных

данные в % от всех опрошенных

Нарушение общественного порядка в самолетах и поездах
опрос 9-10 февраля  2013

Скажите, пожалуйста, пользовались ли Вы за последние два-три года поездами дальнего 
следования или самолётами?

Сталкивались ли Вы с нарушениями общественного порядка  в поездах дальнего следования 
или самолётах? И если да, то часто или редко? (Вопрос задавался тем, кто за последние два-
три года пользовался поездами дальнего следования или самолётами, - 30% респондентов.)
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Сталкивались ли Вы с нарушениями общественного порядка  в поездах дальнего следования 
или самолётах? И если да, то часто или редко? (Вопрос задавался тем, кто за последние два-
три года пользовался поездами дальнего следования или самолётами, - 30% респондентов.)
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Скажите, пожалуйста, что из перечисленного в поведении пассажиров раздражает Вас больше 
всего, доставляет неудобства Вам лично? (Вопрос задавался тем, кто за последние два-три года 
пользовался поездами дальнего следования или самолётами, – 30% респондентов. Карточка, 
не более трёх ответов.)

данные в % от всех опрошенных

Припомните, пожалуйста, Ваши поездки в поездах дальнего следования, самолётах. С какими наруше-
ниями правил общественного порядка в этих видах транспорта Вы сталкивались чаще всего? (Открытый 
вопрос. Задавался только тем, кто сталкивался с нарушениями общественного порядка в поездах дальне-
го следования или самолётах, – 8% респондентов.)

данные в % от всех опрошенных

Употребление алкогольных 
напитков, скандалы, драки, 
непорядки после этого

«В нетрезвом виде»; «беспробудное пьянство»; «пьяный пассажир мешал дру-
гим»; «пьяный дебош»; «ругань в пьяном виде»; «пьянки, гулянки»; «нетрезвые 
пассажиры, агрессивные»; «алкоголь, некорректное отношение к окружаю-
щим»; «нетрезвые граждане»; «молодежь пьет и хулиганит».

5

Шум, неспокойная обстановка «Неспокойно»; «шумно себя ведут»; «громкие игры, разговоры, шум»; «громко 
разговаривают»; «люди шумят, матерятся». 1

Курение в неположенных 
местах

«Курят»; «курение»; «курение в неположенных местах». 1

Грязь, мусор в салоне «Грязно»; «много сорят»; «гигиена общественного транспорта»; «грязь, отвра-
тительный запах». 1

Грубое, хамское отношение 
обслуживающего персонала

«Плохое поведение проводников»; «проводники грубые»; «невнимание прово-
дника»; «неуважение к клиентам»; «стюардесса наехала на меня»; «хамство 
проводников».

1

Другое «Воровство»; «продажа спиртного где попало, кому попало»; «вымогание де-
нег проводниками с пассажиров»; «разбой»; «необоснованно высокие цены». 1

Затрудняюсь ответить,  
нет ответа

 1

Скажите, пожалуйста, что из перечисленного в поведении пассажиров раздражает Вас больше 
всего, доставляет неудобства Вам лично? (Вопрос задавался тем, кто за последние два-три 

года пользовался поездами дальнего следования или самолётами, - 30% респондентов. 
Карточка, не более трёх ответов.)
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Недавно в новостях сообщалось о дебоше, который устроил на борту авиарейса Москва – Хургада 
Сергей Кабалов. Он вёл себя агрессивно по отношению к членам экипажа и другим пассажирам. 
Вы знаете об этом, что-то слышали или слышите сейчас впервые?

данные в % от всех опрошенных

Независимо от того, какое наказание полагается Сергею Кабалову по закону, скажите, пожалуйста, Ваше 
собственно мнение, – какое наказание Вы бы лично ему назначили? (Открытый вопрос.)

данные в % от всех опрошенных

Административное наказание, 
штраф

«Дал бы 15 суток за мелкое хулиганство»; «достаточно крупное администра-
тивное, но не уголовное наказание»; «оштрафовала бы его по полной»; «пусть 
накажут как за хулиганство – большой штраф». 

26

Лишение свободы на разные 
сроки

«В тюрьму посадить»; «посадить, пусть подумает, как себя вести»; «3 меся-
ца общего режима, так как в опасности был весь самолёт»; «год тюрьмы»; 
«в тюрьму на пару лет»; «15 лет строгача»; «пожизненно посадить».

22

Запретить пользоваться  
воздушным транспортом

«Внести в черный список “Аэрофлота”. Хочет пить водку – пусть ходит пеш-
ком»; «запрет на дальнейшее пользование самолётами»; «запрет полетов 
на самолёте 2–3 года»; «пожизненный запрет на полеты».

10

Наказать по закону,  
строго наказать

«Есть закон, пусть наказывают»; «заслуженное наказание»; «по закону – что 
заслужил»; «нужно наказывать за это жестко»; «эти дикость, надо серьезно 
наказать»; «наказать строго, чтобы не было повадно другим». 

7

Привлечь к общественным 
работам

«Исправительные работы – за бабушками ухаживать»; «исправительные ра-
боты в аэропорту»; «на духовное исправление в храм, общественные работы»; 
«принудительные работы»; «штрафные работы».

3

Запретить пьяным пассажи-
рам подниматься на борт 
самолёта, запретить спиртное 
в салоне самолёта

«Запретить пьяным пассажирам заходить в самолёт»; «надо вообще запретить 
летать самолётами такому контингенту»; «не сажать пьяных вообще, и чтобы 
алкоголя не было ни вверху, ни внизу»; «запретить спиртные напитки»; «тест 
на алкоголь при проходе на авиарейс».

2

Обязать выплатить компенса-
цию за нанесенный ущерб

«Выплата компенсаций авиакомпании и пассажирам этого рейса»; «высчитать 
за задержку рейса»; «возместить моральный ущерб пострадавшим от его 
поступков»; «пусть выплачивает всем пассажирам моральную компенсацию 
по 100 тысяч рублей».

2

Независимо от того, какое наказание полагается Сергею Кабалову по закону, скажите, 
пожалуйста, Ваше собственно мнение, – какое наказание Вы бы лично ему назначили? 

(Открытый вопрос.)

Сегодня обсуждается предложение разрешить авиакомпаниям  вести «чёрные списки», чтобы в 
дальнейшем не допускать до полётов пассажиров, нарушающих общественный порядок в 

самолётах.  Как бы Вы отнеслись к созданию таких списков – положительно  или 
отрицательно?

Недавно в новостях сообщалось о дебоше, который устроил на борту авиарейса Москва – 
Хургада Сергей Кабалов. Он вёл себя агрессивно по отношению к членам экипажа и другим 

пассажирам. Вы знаете  об этом, что-то слышали или слышите сейчас впервые?
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Сегодня обсуждается предложение разрешить авиакомпаниям вести «чёрные списки», чтобы 
в дальнейшем не допускать до полётов пассажиров, нарушающих общественный порядок 
в самолётах. Как бы Вы отнеслись к созданию таких списков – положительно или отрицательно?

данные в % от всех опрошенных

Фантастические наказания «Выбросить в иллюминатор»; «его надо было с парашютом выкинуть»; «выпо-
роть на площади»; «надо отрубать руки»; «отправить на необитаемый остров»; 
«пусть сидит дальше в Хургаде и чистит бассейны».

2

Запретить выезд за рубеж «Взять на заметку и не выпускать за границу»; «запретить на какое-то время 
выезд за рубеж»; «не выпускать из страны»; «никуда не выпускать»; «чтобы 
был невыездным 10 лет».

1

Приговорить к условному 
сроку

«Дал бы условный срок»; «условно осудить»; «год-два условно»; «надо ему 
условно назначить. С кем не бывает?». 1

Приговорить к высшей мере 
наказания

«Высшую меру наказания»; «расстрелял бы его там же, террорист он»; «рас-
стрелять его»; «убила бы его». 1

Наказывать не следует, нужно 
простить, вынести порицание

«Не наказала бы»; «никакого, мелочь по сравнению с безнаказанностью круп-
ных чиновников»; «отпустить – парень пошутил»; «порицание ему, пусть знает 
в другой раз».

1

Другое «Больше гласности о его наказании»; «в психушку»; «конфисковать его 
имущество в пользу бездомных сирот»; «наказать работников “Аэрофлота”»; 
«разобраться и наказать виновных»; «что-нибудь такое, от чего он не сможет 
откупиться».

2

Затрудняюсь ответить,  
нет ответа

 29
Независимо от того, какое наказание полагается Сергею Кабалову по закону, скажите, 
пожалуйста, Ваше собственно мнение, – какое наказание Вы бы лично ему назначили? 

(Открытый вопрос.)

Сегодня обсуждается предложение разрешить авиакомпаниям  вести «чёрные списки», чтобы в 
дальнейшем не допускать до полётов пассажиров, нарушающих общественный порядок в 

самолётах.  Как бы Вы отнеслись к созданию таких списков – положительно  или 
отрицательно?

Недавно в новостях сообщалось о дебоше, который устроил на борту авиарейса Москва – 
Хургада Сергей Кабалов. Он вёл себя агрессивно по отношению к членам экипажа и другим 

пассажирам. Вы знаете  об этом, что-то слышали или слышите сейчас впервые?
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ЭКОНОМИКА
Иностранные инвестиции

ФОМ выяснил, что россияне думают  
об инвестиционном климате в России
http://fom.ru/ekonomika/10809
«ФОМнибус» 2–3 февраля 2013

ОБЩЕСТВО
Церковь и власть

Мнения россияне о священнослужителях в политике
http://fom.ru/obshchestvo/10807
«МегаФОМ» 1–20 ноября 2012

МИР
«Малоизученная страна» Северная 
Корея

Представляет ли наличие у Северной Кореи  
ядерного оружия опасность для других стран?
http://fom.ru/mir/10808
«ФОМнибус» 2–3 февраля 2013

ЗАРПЛАТА 
О порядке выплаты зарплаты

http://fin.fom.ru/Zarplat/10760
«ФОМнибус» 8–9 декабря 2012

Читайте также в онлайн-версии на сайте fom.ru


